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 БА ГА ТО ТИ РА Ж НІ ГА ЗЕ ТИ У ФО Н ДАХ 
НА ЦІ О НА ЛЬ НОЇ БІ Б ЛІ О ТЕ КИ УКРА Ї НИ 
ІМЕ НІ В. І. ВЕ Р НАД СЬ КО ГО

 У стат ті йдеть ся про спе ци фі ч ний вид га зе т ної пе рі о ди ки – ба га то ти ра ж ну 
пре су, що ви хо ди ла на те ри то рії су час ної Укра ї ни у пе рі од від 1917 по 1997 р. і яка 
ха ра к те ри зу єть ся як фе но мен ра дян сь кої до би, адже пе рі од її іс ну ван ня збі га єть ся 
з ра дян сь ким пе рі о дом іс то рії Укра ї ни. Як і вся ра дян сь ка пре са, ба га то ти ра ж на 
спра в но ви ко ну ва ла свої ос но в ні фу н к ції – агі та цій ну, про па га н ди ст сь ку, ор га-
ні за тор сь ку, а та кож ін фо р ма ти в ну, ви хо в ну, осві т ню, ро з ва жа ль ну, ре гу ля ти в ну. 
В НБУВ збе рі га єть ся ве ли ка ко ле к ція ба га то ти ра ж них га зет – за вод сь ких, фа б ри-
ч них, ша х т них, тра н с по р т них, на вча ль них за кла дів рі з них рі в нів, уста нов, кол го-
с пів, рад го с пів, МТС то що. Цей ма сив пе рі о ди ч них ви дань по т ре бує ви вчен ня, 
опра цю ван ня і вве ден ня до ін фо р ма цій но го про с то ру.
Клю чо ві сло ва: ба га то ти ра ж на пре са, га зе т на пе рі о ди ка, бі б лі о те ч но- ін фо р ма-

цій ний ре сурс, пре со з нав с т во, бі б лі о г ра фі ч ний опис.

Упро довж 2019–2021 рр. у від ді лі пре со з нав с т ва На ці о на ль ної бі б лі о-
те ки Укра ї ни іме ні В. І. Ве р над сь ко го (НБУВ) три ває до с лі джен ня ба га-
то ти ра ж ної пре си, що ви хо ди ла на те ри то рії су час ної Укра ї ни на пі д п ри-
єм с т вах, у на вча ль них за кла дах, уста но вах, кол го с пах, рад го с пах то що. 
Ме та ці єї ро бо ти – об ґру н ту ва ти не об хід ність ви вчен ня ба га то ти ра-

ж ної пре си, що є ком пле к с ним іс то ри ч ним дже ре лом, об’є к том пре со-
з нав с т ва. У бі б лі о те ках Укра ї ни, на сам пе ред, в НБУВ, збе рі га єть ся 
ве ли кий ма сив ба га то ти ра ж них га зет, що ви хо ди ли на те ри то рії су час ної 
Укра ї ни впро довж усьо го пе рі о ду сво го іс ну ван ня. Ви бір ба га то ти ра ж них 
га зет як об’є к та до с лі джен ня спри чи не ний ус ві до м лен ням то го фа к ту, 
що ба га то ти ра ж на пре са є іс то ри ч ним яви щем, окре мим ви дом га зе т ної 
пе рі о ди ки, який у ра дян сь кій лі те ра ту рі на був ви зна чен ня як «ни зо ва 
пре са», хо ча то ч ні шим мо г ло б бу ти її тра к ту ван ня як «ло ка ль ної пре си», 
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адже во на ві д би ває і ро з к ри ває про бле му мі к ро со ці у му, бу ду чи йо го сво є-
рі д ним «дзе р ка лом». Ба га то ти ра ж на пре са є скла д ним об’є к том, адже 
об’є д нує у со бі всі рі з но ви ди га зет, ко т рі ви да ва ли ся за вод сь ки ми, фа б ри-
ч ни ми, ша х т ни ми, тра н с по р т ни ми уста но ва ми та пі д п ри єм с т ва ми, об’є д-
нан ня ми, МТС, а та кож ре да к ці я ми кол го с пів, рад го с пів, на вча ль них та 
ку ль ту р них за кла дів, проф спі л ко вих та гро мад сь ких ор га ні за цій то що. 
Про це си за ро джен ня, ро з ви т ку, роз по всю джен ня, фу н к ці о ну ван ня ба га-
то ти ра ж них га зет ті с но по в’я за ні з ра дян сь ким пе рі о дом іс то рії, ха ра к те-
ри зу ють увесь час іс ну ван ня ра дян сь кої вла ди і ві д по ві да ють кон це п ції 
ра дян сь ко- па р тій ної іде о ло гії, що іс ну ва ла впро довж сі м де ся ти ро ків.

Ба га то ти ра ж ні га зе ти як яви ще тривалий час за ли ша ли ся по за ува гою 
ві т чи з ня них вче них, і це, на на шу ду м ку, по в’я за но з не до о ці н кою пре си 
за га лом як дже ре ла, що на да ва ло їй дру го ря д но го ста ту су по рі в ня но з 
ар хі в ни ми дже ре ла ми. Що до ба га то ти ра ж них га зет, то до на зва них 
при чин до да ва ли ся й ве ли кі об ся ги для опра цю ван ня, тру д но щі, по в’я-
за ні з по шу ком цих га зет у фо н дах бі б лі о тек, од но бі ч не сприй нят тя їх 
як ча с ти ни іде о ло гі ч ної ма ши ни СРСР, от же, іс ну ва ла пе в на не від по ві-
д ність зу силь що до їх опра цю ван ня і мо ж ли во с тей до ся г нен ня яко гось 
«ві д к рит тя», отри ман ня но во го на у ко во го ре зуль та ту. Пе ре ш ко дою на 
шля ху до ви вчен ня ба га то ти ра ж них га зет бу ла і ві д су т ність на у ко во- бі б-
лі о г ра фі ч них по ка ж чи ків, ко т рі вклю ча ли б цей вид пре си, що по в’я за но 
з ве ли кою тру до мі с т кі с тю їх ньо го бі б лі о г ра фі ч но го опра цю ван ня.

Сьо го д ні ба га то ти ра ж на пре са як об’єкт бі б лі о г ра фу ван ня вхо дить 
до се рії бі б лі о г ра фі ч них по ка ж чи ків га зет Укра ї ни та еле к т рон них баз 
да них, ство ре них у НБУВ. Вод но час го ту ють ся до пу б лі ка ції окре мі по-
 ка ж чи ки, що мі с ти ти муть бі б лі о г ра фію всіх рі з но ви дів ба га то ти ра ж них 
га зет: за вод сь ких, фа б ри ч них, ша х т них, тра н с по р т них, га зет уста нов, 
МТС, кол го с пів, рад го с пів, на вча ль них та ку ль ту р них за кла дів то що. 
До с лі джен ня ба га то ти ра ж ної пре си ві д бу ва єть ся у ра м ках на у ко вої те ми 
«Ат ри бу ція та ек с пе р ти за як скла до ва до с лі джень кни ж ко вих та ін ших 
ви дів бі б лі о те ч них па м’я ток: ос но ви те о рії та прак ти ки» (ро з діл «Іс то-
 ри ч ні і бі б лі о г ра фі ч ні до с лі джен ня га зе т ної пе рі о ди ки Укра ї ни: ат ри бу ція, 
іс то рія, ко н тент»). Те ма ро з ра хо ва на на 2019–2021 рр., на у ко вий ке рі в ник – 
до к тор іс то ри ч них на ук Г. І. Ко ва ль чук. 

До с лі джен ня пре си пе ред ба ча ють за лу чен ня до ме то ди ч но го пі д -
ґ ру н тя кі ль кох су мі ж них со ці о гу ма ні та р них ди с ци п лін, ви ко ри с тан ня 
мі ж ди с ци п лі на р них пі д хо дів, ор га ні ч не по єд нан ня ме то дів ана лі зу вза є-
мо по в’я за них іс то ри ч них та фі ло ло гі ч них на ук, со ці а ль них ко му ні ка цій 
то що. Бі б лі о те ч на ді я ль ність та на у ко ві до с лі джен ня ре т ро спе к ції пре си 
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Ба га то ти ра ж ні га зе ти у фо н дах На ці о на ль ної бі б лі о те ки Укра ї ни

сьо го д ні ро з г ля да ють ся як бі б лі о те ч не пре со з нав с т во – га лузь знань про 
пре су, фо р му ван ня га зе т них фо н дів у бі б лі о те ках, ро з ви ток до с ту пу до 
фо н дів та об слу го ву ван ня ни ми, ство рен ня дру ко ва но го і еле к т рон но го 
на у ко во- до ві д ко во го апа ра ту на га зе ти і як фо р ма пе рі о ди ч них за со бів 
ма со вої ін фо р ма ції у ці ло му. З ро з ви т ком на у ко во- до с лі д них на пря мів 
на у ко вих бі б лі о тек, пе ре д у сім на ці о на ль них бі б лі о тек НАН Укра ї ни – 
На ці о на ль ної бі б лі о те ки Укра ї ни іме ні В. І. Ве р над сь ко го та Львів сь кої 
на ці о на ль ної на у ко вої бі б лі о те ки іме ні Ва си ля Сте фа ни ка, пре со з нав с т во 
в ас пе к тах спе ци фі ки бі б лі о тек стає ор га ні ч ною ча с т кою на у ко во- до с лі-
д ної ро бо ти. Це пе ред ба чає не ли ше ви яв лен ня та на у ко вий опис га зе т ної 
пе рі о ди ки на за са дах дже ре ло з на в чої ат ри бу ції та ек с пе р ти зи ви дан ня і 
скла дан ня бі б лі о г ра фії її ви дів та рі з но ви дів (в то му чи с лі й рі з но ви дів 
ба га то ти ра ж них га зет), але й вста но в лен ня прин ци пів іс то ри ч ної та бі б лі о-
 г ра фі ч ної ти по ло гі ч ної та ро до- ви до вої кла си фі ка ції га зет за рі з ни ми 
озна ка ми (за про фі лем, по хо джен ням, ад мі ні с т ра ти в но- те ри то рі а ль ними 
озна ка ми – мо вою, спря му ван ням, хро но ло гі єю то що), до с лі джен ням 
змі с ту та ро лі у по лі тич но му, осві т ньо му та ку ль ту р но му жит ті кра ї ни. 
У бі б лі о те ко з на в чо му ас пе к ті ро з ро б ля ють ся кри те рії ві д не сен ня пе в них 
ви дів га зет до уні ка ль ної спа д щи ни, що пі д ля гає охо ро ні та ви вчен ню. 
Для цьо го не об хід но здій с ни ти на у ко вий по шук, зі б ра ти, опра цю ва ти, 
си с те ма ти зу ва ти, ро з ро би ти на у ко ві прин ци пи і ме то ди до с лі джен ня 
та ко го спе ци фі ч но го ви ду дже рел, як ба га то ти ра ж ні га зе ти. 

На у ко ві ро з ро б ки га зе т ної пе рі о ди ки, що про во дять ся в НБУВ, знай ш ли 
своє ві до бра жен ня че рез впро ва джен ня ре зуль та тів до с лі джен ня у ви гля ді 
ство ре но го прин ци по во но во го бі б лі о те ч но- ін фо р ма цій но го ре су р су, що 
скла да єть ся з си с те ми дру ко ва них і еле к т рон них ка та ло гів та бі б лі о-
 г ра фі ч них по ка ж чи ків га зет Укра ї ни, що охо п лю ють пе рі од від 1816 по 
2016 р. (еле к т рон ний ка та лог) і 1816–1960 рр. (дру ко ва ні по ка ж чи ки). 
Всі за зна че ні ре зуль та ти спря мо ва ні, на сам пе ред, на за до во лен ня ін фо-
р ма цій них по т реб ко ри с ту ва чів че рез за без пе чен ня їм до с ту пу до всіх 
ін фо р ма цій них ре су р сів, які має у сво є му ро з по ря джен ні НБУВ. На ра зі 
іс нує не об хід ність ство рен ня бі б лі о г ра фі ч но го ре пе р ту а ру ві т чи з ня ної 
пе рі о ди ки, що зу мо в лює ак ту а ль ність іс то ри ч но го і бі б лі о г ра фі ч но го 
ви вчен ня про блем, по в’я за них з пре сою. То му ак ту а лі зу єть ся й не об хід-
ність вклю чен ня ба га то ти ра ж них га зет до ко ла іс то ри ч них дже рел, ро з к-
рит тя їх дже ре ло з на в чо го по те н ці а лу, вве ден ня до на у ко во го обі гу.

У кон текс ті до с лі джен ня ба га то ти ра ж них га зет, що збе рі га ють ся у 
фо н дах НБУВ, здій с ню єть ся ат ри бу ція, скла дан ня на у ко во го зве де но го 
бі б лі о г ра фі ч но го опи су, пу б лі ка ція се рії ка та ло гів, ко т рі охо п лю ють всі 
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се г ме н ти да но го ти пу ви дань; ви ко ну ють ся та кож ро бо ти з фо р му ван ня 
ві д по ві д ної ба зи да них. Окрім то го, ці пе рі о ди ч ні ви дан ня вклю ча ли ся 
до на у ко вих ка та ло гів і бі б лі о г ра фі ч них по ка ж чи ків га зет Укра ї ни, 
що їх ре гу ля р но го тує від діл пре со з нав с т ва НБУВ у ра м ках ви ко нан ня 
на у ко вих тем. Ідеть ся про ви дан ня «Га зе ти Укра ї ни 1917–1920 ро ків у 
фо н дах НБУВ» (2013), «Га зе ти Укра ї ни 1930–1934 ро ків у фо н дах НБУВ» 
(у 2-х ч., 2004), «Га зе ти Укра ї ни 1935–1940 ро ків у фо н дах НБУВ» (у 
2-х ч., 2012), «Га зе ти Укра ї ни 1941–1945 ро ків у фо н дах НБУВ» (2009), 
«Га зе ти Укра ї ни 1946–1950 ро ків у фо н дах НБУВ» (2013), «Га зе ти Укра ї ни 
1951–1955 ро ків у фо н дах НБУВ» (2013), «Га зе ти Укра ї ни 1956–1960 
ро ків у фо н дах НБУВ» (2017), «Ки їв сь кі га зе ти 1838–1940 ро ків у фо н дах 
НБУВ» (2015), «Ки їв сь кі га зе ти 1941–1991 ро ків у фо н дах НБУВ» (2017). 
У 1971 і 1979 р. фа хі в ця ми від ді лу га зе т них фо н дів НБУВ опу б лі ко ва но 
ка та ло ги га зет, що охо п лю ють пе рі од від 1921 по 1929 р. Всі за зна че ні ви -
дан ня мі с тять опи си ба га то ти ра ж них га зет, на я в них у фо н дах НБУВ. 
Дру ко ва ні ка та ло ги го ту ють ся фа хі в ця ми від ді лу пре со з нав с т ва на ос но ві 
спе ці а лі зо ва ної бі б лі о г ра фі ч ної ба зи да них, ада п то ва ної до к то ром на ук із 
со ці а ль них ко му ні ка цій К. В. Ло бу зі ною для ве ден ня ка та ло гу га зет. 

Прак ти ч но му вті лен ню за вдань, по с та в ле них у про це сі ви ко нан ня 
на у ко вої те ми, пе ре ду ва ло фа хо ве об го во рен ня про блем, по в’я за них з 
ба га то ти ра ж ною пре сою як об’є к том до с лі джен ня, під час ро бо ти мі ж на-
ро д них і все ук ра їн сь ких на у ко во- те о ре ти ч них і на у ко во- пра к ти ч них 
кон фе ре н цій, зо к ре ма та ких: «Бі б лі о те ка. На у ка. Ко му ні ка ція: стра те гі ч ні 
за вдан ня ро з ви т ку бі б лі о тек» (2017), «Бі б лі о те ка. На у ка. Ко му ні ка ція: 
100-річ чя На ці о на ль ної бі б лі о те ки Укра ї ни іме ні В. І. Ве р над сь ко го» 
(2018), «Бі б лі о те ка. На у ка. Ко му ні ка ція: ак ту а ль ні те н де н ції у ци ф ро ву 
епо ху» (2019), «Ак ту а ль ні про бле ми ро з ви т ку осві ти і на у ки в умо вах 
гло ба лі за ції» (2016), «Укра ї н сь ка пе рі о ди ка: іс то рія і су час ність» (2018), 
«Бі б лі о те ки, ар хі ви, му зеї: кон ве р ге н т на ци ф ро ва ко му ні ка ція, крос- ме-
дій ність, клі є н то о рі є н то ва ність» (2019), а та кож під час ро бо ти се мі на рів, 
кру г лих сто лів то що.

Оби ра ю чи хро но ло гі ч ний пе рі од, ра м ка ми яко го ва р то бу ло б об ме-
жи ти ся у хо ді до с лі джен ня, ви рі ше но спи ра ти ся на той факт, що ба га-
то ти ра ж на пре са за га лом є фе но ме ном ра дян сь кої до би. Та ким чи ном, 
для з’я су ван ня пе ре д у мов ви ни к нен ня за зна че но го ви ду ви дань, впли ву 
су с пі ль но- по лі ти ч ної си ту а ції на зміст і умо ви її фу н к ці о ну ван ня, ви зна-
чен ня по да ль шо го їх мі с ця і ро лі у про це сі ро з ви т ку, ста но ви ща у си с те мі 
ра дян сь кої пре си, ви яви ло ся до ці ль ним охо пи ти весь пе рі од іс ну ван ня 
ба га то ти ра ж ної пре си – від по я ви її «про ві с ни ків» до за крит тя ба га то-
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Ба га то ти ра ж ні га зе ти у фо н дах На ці о на ль ної бі б лі о те ки Укра ї ни

ти ра ж них га зет як та ких і пе ре фо р ма ту ван ня їх у су час ний рі з но вид – 
ко р по ра ти в ні ви дан ня. От же, хро но ло гі ч ні ра м ки окре с ле но 1917–1997 
ро ка ми. Цей три ва лий пе рі од по ді ле но на ко ро т ші ві д ти н ки на пі д с та ві 
уста ле ної і за га ль но п рий ня тої в іс то ри ч ній на у ці пе рі о ди за ції.

Як яви ще в її су час но му ро зу мін ні ба га то ти ра ж на пре са сфо р му ва ла ся 
у 1920-і ро ки, утім, пе рі од від 1917 до по ча т ку 1920-х рр. є ета пом за ро-
джен ня, ста но в лен ня і по бу ту ван ня її пе р вин них форм. Так, у 1917–1921 
рр. з’яв ля ють ся чи с лен ні спе ці а ль ні ви ди га зет, по бу ту ють ві дом чі, вій сь-
ко ві га зе ти, га зе ти ко о пе ра ти в них, ви ро б ни чих та проф спі л ко вих об’є д-
нань то що. Ви ни ка ють і спе ци фі ч ні ви ди бі ль шо ви ць ких ба га то ти ра ж них 
га зет – «жи ві», «сві т ло ві», ак ти в но про па гу ють ся і впро ва джу ють ся у 
ве ли ких і ма лих ко ле к ти вах стін ні га зе ти. 1920-ті – по ча ток 1930-х рр. – 
пе рі од ак ти в но го ро з ви т ку ба га то ти ра ж них га зет, впро ва джен ня їх в 
усіх ви ро б ни чих ко ле к ти вах, уста но вах, на вча ль них за кла дах рі з них 
рі в нів. У 1930-х рр. ба га то ти ра ж ні га зе ти утве р джу ють ся як ма со вий 
вид пре си. Під по ряд ко ва на  іде о ло гі ч ним на ста но вам, ба га то ти ра ж на 
пре са стає по ту ж ним зна ря д дям про па га н ди і агі та ції, за со бом іде о ло-
гі ч но го пар тій но- уря до во го впли ву на ма со ву сві до мість. Під час вій ни 
ви хо ди ли чи с лен ні ін фо р ма цій ні зве ден ня, фро н то ві, ар мій сь кі і ди ві зій ні 
га зе ти, по к ли ка ні «ук рі пи ти і по к ра щи ти, пі д ви щи ти… роль у по лі тич-
но му, вій сь ко во му і ку ль ту р но му ви хо ван ні осо бо во го скла ду Че р во ної 
Ар мії і зро би ти їх… центром по лі тич ної ро бо ти» [1, с. 182], як най ши р ше 
по ка за ти ге ро їзм ра дян сь ко го на ро ду на фро н ті і в ти лу, до мо г ти ся, щоб 
ра дян сь кі во ї ни по в ся к час ві д чу ва ли «ідей ну за ря д ку». До ро бо ти у 
фро н то вій пре сі за лу ча ли ся ви со ко п ро фе сій ні ка д ри, вій сь ко ви ми ко ре с-
по н де н та ми ста ва ли ві до мі ра дян сь кі пи сь мен ни ки.

Га зе ти і ли с ті в ки та кож дру ку ва ли  ся у пар ти зан сь ких з’єд нан нях і 
за го нах О. Фе до ро ва (Че р ні гів сь ке з’єд нан ня пар ти зан сь ких за го нів), 
С. Ко в па ка (Сум сь ке з’єд нан ня), О. Са бу ро ва (Жи то мир сь ке з’єд нан-
ня), І. Ши то ва (Тер но піль сь ке з’єд нан ня) та ін. Ма со вий ви хід цих га зет 
по ча в ся з ли с то па да 1942 р., ко ли ЦК КП(б)У та Укра ї н сь кий штаб пар ти-
зан сь ко го ру ху (УШПР) вклю чи ли ся у про цес до по мо ги пар ти зан сь ким 
угру по ван ням в ор га ні за ції са мо с тій но го пі д пі ль но го дру ку. Пар ти за ни 
Укра ї ни ма ли 84 по р та ти в ні дру ка р ні, чи ма лу кі ль кість па пе ру та ін. 
ма те рі а лів для на ла го джен ня дру ку га зет і ли с ті вок. У ро ки вій ни, окрім 
ра дян сь ких, ви хо ди ли га зе ти ОУН і УПА, РОА2, ні ме ць кої оку па цій ної 
вла ди. У фо н дах НБУВ збе рі га єть ся од на з най ба га т ших ко ле к цій га зет 

2 РОА – «Русская освободительная армия» генерала А. А. Власова.
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пе рі о ду 1941–1945 рр. У 2009 р. опу б лі ко ва но ка та лог, який мі с тить опи си 
2119 га зет рі з но го спря му ван ня і під по ряд ку ван ня [2]. 

По во єн ні ро ки і пе рі од до по ча т ку 1960-х ха ра к те ри зу єть ся ви хо дом  
всіх ти пів га зе т них ви дань: ре с пу б лі кан сь ких, об ла с них, мі сь ких, ра-
 йон них та ба га то ти ра ж них, ко т рі ви да ва ли ся пар тій ни ми і ра дян сь ки ми 
ор га на ми, вій сь ко ви ми, проф спі л ко ви ми, ку ль ту р но- ос ві т ні ми уста но-
ва ми, а та кож спец ви пу с ків та сто рі нок, що у той час на зи ва ли ся «га зе тою 
в га зе ті»; з 1950 по 1960 р. у ра зи зро с ла кі ль кість фа б ри ч но- за вод сь ких, 
бу ді ве ль них, ша х т них і кол го с п них ба га то ти ра жок. На по ча ток 1960 р. в 
СРСР на лі чу ва ло ся 10 603 га зе ти, ра зо вий на клад ся гав по над 62 млн; 
кі ль кість ба га то ти ра ж них га зет у 1960 р. ся га ла 2413 (без кол го с п них) [3, 
с. 76–77]. Кол го с п них га зет по всьо му СРСР у 1960 р. ви хо ди ло 3018, в 
Укра ї ні ста ном на 1960 р – 2074 [4, с. 181], тоб то, май же дві тре ти ни від 
їх за га ль но со ю з ної кі ль ко с ті ви да ва ло ся в Укра ї ні [5, с. 5].

У 1960-і рр. га зе ти ста но ви ли най чи с лен ні шу гру пу пе рі о ди ч них 
ви дань УРСР. Най бі ль ше роз по всю джен ня ма ли ре с пу б лі кан сь кі та 
ор га ни ЛКСМУ. За зна чи мо, що у 1960-і рр. спо сте рі га в ся пе в ний па ри тет 
у спів від но шен ні укра ї но мо в ної та ро сій сь ко мо в ної пре си, у де які ро ки 
ча с т ка укра ї но мо в них га зет зна ч но пе ре ва жа ла ро сій сь ко мо в ні. Цей 
по ка з ник най більш ві д чу т но  про яви в ся у ба га то ти ра ж них ви дан нях. 
Ва ж ли во, що з 1960-х рр. агі та цій ні і про па га н ди ст сь кі ма те рі а ли у ба га-
то ти ра ж ках по чи на ють по с ту па ти ся мі с цем пу б лі ка ці ям, ці ка вим ау ди-
то рії. Ідеть ся про мі с це ву те ма ти ку, тво р чість пра ців ни ків пі д п ри єм с т ва, 
а та кож по я ву «Ку то ч ків здо ро в’я», «По рад са до во дам і го ро д ни кам», 
«По шти «Пе р ця», «На род них усмі шок», ку лі на р них ре це п тів, по рад 
що до мо ди то що. Са ме ці пу б лі ка ції до по ма га ли пі д т ри му ва ти ін те рес 
до га зе ти. Цей про цес, бе з у мо в но, по в’я за ний із ча сом хру щов сь кої «ві д-
ли ги». Утім, до де і де о ло гі за ції ба га то ти ра ж ної пре си ще ду же да ле ко; 
на віть у ча си «пе ре бу до ви» бі ль шу ча с ти ну га зе т них шпальт за йма ли 
га с ла, ві до зви, ра по р ти то що. 

У 1970-і рр. зно ву по си ли в ся ко н т роль над пре сою, ві д со ток укра ї но-
мо в них га зет зна ч но зме н ши в ся. Цьо му спри я ло при йн ят тя ЦК КПРС 
ря ду по с та нов, зо к ре ма «О ме рах по улу ч ше нию по д го то в ки и пе ре по-
д го то в ки жу р на ли с т с ких ка д ров», (1975), «О да ль ней шем улу ч ше нии 
иде о ло ги че с кой, по ли ти ко- во с пи та те ль ной ра бо ты» (1979) то що. В 
УРСР ці по с та но ви ду б лю ва ли ся ЦК КПУ. За вдан ня на гля ду за пре сою 
ви ко ну ва ли де кі ль ка ор га нів: Від діл про па га н ди та агі та ції при ЦК КПУ, 
Ко мі тет по пре сі при Ра ді мі ні с т рів, Го ло в літ та ін. ор га ни і уста но ви, 
ко т рі не рі д ко ду б лю ва ли од не од но го.
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У 1950–1985 рр. ра дян сь ка пре са є най по ши ре ні шим ви дом ЗМІ, адже 
ос но в ний ма сив ін фо р ма ції мі с ти ла в со бі са ме дру ко ва на пе рі о ди ка, во на 
ж за йма ла лі дер сь кі по зи ції у сфе рі іде о ло гі ч но го впли ву на су с пі ль с т во, 
фо р му ван ня сві до мо с ті та мо ра ль них яко с тей осо би с то с ті, бу ла за со бом 
дру ко ва ної про па га н ди. Рік у рік зро с та ють кі ль кі с ні по ка з ни ки ви хо ду 
га зет. Га зе ти дру ку ва ли ма те рі а ли про ус пі хи СРСР у рі з них га лу зях 
на род но го го с по дар с т ва, ви ко нан ня і пе ре ви ко нан ня п’я ти рі ч них пла нів, 
пе ре до ви ків ви ро б ни ц т ва, ва ж ке жит тя ро бі т ни ків на За хо ді то що.

На кі нець 1980-х рр. ра дян сь ка пре са яв ля ла со бою ро з га лу же ну 
си с те му ви дань рі з них ти пів; у цей час вже за тве р ди ла ся по ту ж на схе ма 
ко му ні ка ції між ре да к ці я ми га зет і чи та ча ми. Ба га то ти ра ж ні га зе ти у цей 
час скла да ють до во лі ви со кий ві д со ток у ма си ві пе рі о ди ч них ви дань. 
Що до те ма ти ки пу б лі ка цій, то «ці ка ве» на сто рі н ках ба га то ти ра жок все 
ще за ли ша єть ся на дру го му пла ні. У цьо му мо ж на пе ре с ві д чи тись, до с лі-
ди в ши ко н тент де кі ль кох ба га то ти ра ж них га зет, що ви хо ди ли в Укра ї ні 
(за зна чи мо при цьо му, що га зе ти пі д п ри ємств в усіх ре с пу б лі ках СРСР  
ви сві т лю ва ли, зде бі ль шо го, од не ко ло про блем і тем). Ме н ше з тим, 
ра дян сь ка пре са, у то му чи с лі й ба га то ти ра ж на як один з її ви дів, окрім 
ос но в них, «іма не н т них» сво їх фу н к цій – агі та цій ної, про па га н ди ст сь кої, 
ор га ні за тор сь кої – ви ко ну ва ла й ін ші: ін фо р ма ти в ну, ви хо в ну, осві т ню, 
ро з ва жа ль ну, ре гу ля ти в ну і, за тве р джен ням де яких до с лі д ни ків, ге до ні-
с ти ч ну (емо цій но го за до во лен ня), а та кож фу н к цію фо р му ван ня су с пі-
ль ної ду м ки [6, с. 10–11].

На по ча т ку 1990-х рр. по чи нає фо р му ва ти ся но ва си с те ма ЗМІ і пе ре-
осми с лю ва ти ся їх ня роль у жит ті су с пі ль с т ва. З’яв ля ють ся но ві пе рі о ди ч ні 
ви дан ня. Окре мої ува ги за слу го вує не офі цій на пре са (не уря до ва, аль те р-
на ти в на, не фо р ма ль на, са м ви дав), спра в ж ній бум якої при пав на кі нець 
1980-х – по ча ток 1990-х рр. і яка іс ну ва ла і роз по всю джу ва ла ся рі з ни ми 
шля ха ми по ряд з офі цій ною. У 1990 р. не за ле ж на пре са ви хо ди ла май же 
на всій те ри то рії Укра ї ни. Ці ви дан ня по т ре бу ють ви вчен ня і вве ден ня до 
на у ко во го і ку ль ту р но го обі гу.

З про го ло шен ням дер жа в ної не за ле ж но с ті Укра ї ни у 1991 р. ро з по-
ча в ся які с но но вий етап ро з ви т ку ві т чи з ня ної пре си. З’яв ля єть ся но ва 
укра ї н сь ка пре са і, вод но час, по ши рю ють ся за ко р дон ні укра ї н сь кі га зе ти і 
жу р на ли. Са ме жу р на лі с там на ле жать пе р ші спро би усу ну ти «бі лі пля ми» 
ві т чи з ня ної іс то рії. Де да лі бі ль ше у ЗМІ з’яв ля єть ся го с т рих пу б лі ка цій, 
у ге о ме т ри ч ній про гре сії зро с тає кі ль кість га зет, у то му чи с лі з ро з ря ду 
«жо в тої» пре си. Но во с т во ре ні пе рі о ди ч ні ви дан ня рі з ко ві д рі з ня ють ся від 
ра дян сь ких га зет і жу р на лів. У цей пе рі од ба га то га зет ви хо ди ли ма ли ми 
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ти ра жа ми і бу ли не за ре є с т ро ва ни ми, де які іс ну ва ли кі ль ка ти ж нів або 
і днів; ви да ва ли їх рі з но ма ні т ні пар тії, гро мад сь кі ор га ні за ції, окре мі 
пі д п ри є м ці. Як і в по пе ре д ні ро ки, ви хо ди ли бю ле те ні, до да т ки до га зет, 
сто рі н ки то що. Мо ж на стве р джу ва ти, що і в остан нє де ся ти річ чя 1990-х 
ро ків та на по ча т ку 2000-х, га зе ти все ще по сі да ли чі ль не мі с це в ін фо р-
ма цій но му про с то рі Укра ї ни. З пі д ра ху н ком кі ль ко с ті га зет, що ви хо ди ли 
у 1990-і рр., є чи ма лі про бле ми, адже га зе т ний ри нок у цей пе рі од ха ра-
к те ри зу єть ся де якою ха о ти ч ні с тю, на пря му по в’я за ною з еко но мі ч ною 
не ста бі ль ні с тю.

Час від ча су в ін фо р ма цій но му про с то рі з’яв ля єть ся тве р джен ня про 
не ми ну чу «за ги бель» дру ко ва ної га зе ти як ви ду ЗМІ. Де які ек с пе р ти 
від зна ча ють, що га зе та май бу т ньо го – це еле к т рон на га зе та, адже чи тач 
в умо вах «те х ні ч но го пе ре во ро ту» та «ін фо р ма цій но го ви бу ху» ско рі ше 
обе ре ек ран у ро лі по се ре д ни ка, ніж дру ко ва ну сто рі н ку. Ви су ва ла ся гі по-
те за, що дру ко ва ні ві с ни ки ін фо р ма ції ві дій дуть, по с ту пи в шись мі с цем 
су час ним за со бам пе ре да чі ін фо р ма ції. Як ар гу мент на во ди в ся той факт, 
що кі ль кість дру ко ва них га зет у сві ті де да лі зме н шу єть ся і цей про цес все 
бі ль ше на би рає обе р тів. Ймо ві р ною при чи ною та ко го ста ну ре чей є рі з ні 
со ці а ль но- еко но мі ч ні умо ви і за крит тя ча с ти ни га зет і жу р на лів по яс ню-
єть ся їх ньою не ре н та бе ль ні с тю у по рі в нян ні з чи с лен ни ми те ле ка на ла ми 
та ін те р нет- ре су р са ми.  Втім, у цьо му про гля да єть ся і пе в ний по зи тив 
у то му се н сі, що пре са має ви рі ши ти про бле му шля хом по к ра щен ня 
ві д бо ру і ана лі зу по ві до м лень, ви би ра ю чи з по то ку но вин найа к ту а ль ні ші, 
бу ти не за а н га жо ва ною і ві ль ною від будь- яких іде о ло гі ч них і пар тій них 
впли вів.

Пі д биваючи пі д су мок, мо ж на зро би ти ви сно вок, що по да ль ший ро з-
 ви ток га зе т ної спра ви все бі ль ше по в’я зу єть ся з еле к т рон ни ми те х но ло-
гі я ми: у су час но му ін фо р ма цій но му про с то рі де да лі збі ль шу єть ся ча с т ка 
еле к т рон них га зе т них ви дань, де який час по ши ре ни ми бу ли га зе ти на 
ком па кт- ди с ках. Но вим яви щем, що мо ж на пе в ною мі рою спі в с та ви ти з 
ба га то ти ра ж ною пре сою, але без іде о ло гі ч ної скла до вої в пе рі од де мо-
к ра ти ч но го ро з ви т ку Укра ї ни, є ство рен ня сай тів уста нов з мо ж ли во с-
тя ми іс ну ван ня не ли ше у про с то рі сво го пі д п ри єм с т ва, дер жа ви, але й у 
сві то вій ме ре жі.
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of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine

This article deals with a specifi c type of newspaper periodicals - a mass-circulation 
press published on the territory of modern Ukraine from 1917 to 1997. It is characte-
rized as a phenomenon of the Soviet era as the period of its existence coincides with 
the Soviet period of Ukrainian history. The mass-circulation press likewise the entire 
Soviet press properly performed its main functions, in particular agitational, propagan-
distic, organizational, as well as informative, instructional, educational, entertaining, 
regulatory. V. I. Vernadsky National Library of Ukraine has a large collection of mass-
circulation newspapers of plants, factories, mines, transport institutions, educational 
establishments of various levels, foundations, collective farms, state farms, machine 
and tractor stations, etc. This array of periodicals needs to be studied, processed and 
introduced into the media scene.
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resource, press studies, bibliography, catalogue.

346

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2020. Вип. 60


